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1. WSTĘP 

 

1.1. Określenia podstawowe 

 

1.1.1. Graffiti – napisy lub symbole zamieszczane na ścianach i murach, zazwyczaj w sposób 

nielegalny. Do malowania graffiti najczęściej stosuje się akrylowe farby w aerozolu. 

1.2.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w D-

M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

 Za sprawdzenie przydatności materiałów oraz jakość wbudowania odpowiada 

Wykonawca. Przed przystąpieniem do wbudowania materiałów Wykonawca zobowiązany 

jest do przedstawienia dla każdej dostawy deklaracji zgodności lub certyfikatu zgodności 

materiału z Polską Normą lub w przypadku jej braku z aprobatą techniczną. 

2.2. Rodzaje zabezpieczeń przed graffiti 

 

Należy wykonać powłoki antygraffitii trwałe, tzn., że graffiti nie trzyma się tak 

zabezpieczonej powierzchni lub z niej spływa ze względu na niską energię powierzchniową; 

do usunięcia graffiti używa się jedynie nieagresywnych środków czyszczących; zmywanie 

graffiti nie niszczy ochrony przed graffiti. Jednak wielokrotne czyszczenie doprowadza 

ochronę antygraffiti do całkowitego lub częściowego usunięcia. Do tego typu środków 

producent powinien podać liczbę cykli usuwania graffiti bez uszkodzenia powłoki. 

Środki przeznaczone od ochrony przed graffiti powinny być przeznaczone do ochrony 

konstrukcji oczyszczonych i/lub pomalowanych wstępnie innymi systemami powłokowymi. 

 

2.3. Wymagania dla powłok antygraffiti 

 

2.3.1. Właściwości fizyko-chemiczne powłok 

 

Wszystkie rodzaje preparatów przeznaczonych do ochrony antygraffiti powierzchni 

betonowych powinny być paroprzepuszczalne. Informacja o paroprzepuszczalności musi być 

podana w karcie technicznej wyrobu i aprobacie technicznej na dany wyrób (do ochrony 

trwałej i półtrwałej). Ponadto wszystkie preparaty, stosowane na zewnątrz konstrukcji 

powinny być odporne na działanie środowiska atmosferycznego, tzn. charakteryzować się 

ograniczoną nasiąkliwością i odpornością na zmienne cykle mrozowe oraz odpornością na 

promieniowanie UV. Muszą też dobrze przylegać do powierzchni konstrukcji, zarówno po 
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utwardzeniu jak i w czasie eksploatacji obiektu. Wymagane właściwości dla powłok 

ochronnych podano w tablicy1. 

 

Tablica 1.  Wymagania dla powłok antygraffiti stosowanych na powierzchnie betonowe 

Lp. Właściwość Wymaganie Podstawa 

1 Grubość powłoki [ lub mm]  10% Według kart technicz-

nych producenta, 

sprawdzenie wg PN-EN 

ISO 2808:2000 

2 Wygląd Jednorodna powłoka, kolor 

zgodny z wzornikiem 

producenta 

- 

3 Przyczepność powłoki do 

betonu 

Bez obciążenia ruchem: 

elastyczne  0,8 (0,5) 

sztywne    1,0 (0,7) 

z obciążeniem ruchem: 

elastyczne  1,5 (1,0) 

sztywne   2,0 (1,5) 

W ( ) podano wartość 

minimalnego odczytu 

PN-EN-1542:2000 

4 Opór dyfuzyjny dla pary 

wodnej 

Nie więcej niż 4 m 

(zalecane < 1,4) 

PN-EN ISO 7783-

1:2001 

5 Opór dyfuzyjny dla 

dwutlenku węgla 

Nie mniej niż 50 m PN-EN 1062-6:2003 

6 Absorpcja kapilarna i 

przepuszczalność wody 

< 0,3 kg/(m2h0,5) 

zalecane < 0,1 kg/(m2h0,5) 

PN-EN 1062-3:2000 

7 Termiczna zgodność po 50 

cyklach w roztworze 

nasyconym soli, mierzo-na 

wartością przyczep-ności 

pull-off 

Powłoka bez uszkodzeń, 

wartość pull-off jak w p.3 

PN-EN 13687-1:2002 

8 Odporność na uderzenia Brak rys i odspojeń po uderze-

niach w zależności od klasy: 

I ≥ 4 Nm 

II  ≥ 10 Nm 

III ≥ 20 Nm 

PN EN ISO 6272-

1:2005+Ap1:2005 

9 Odporność na UV Stopień kredowania nie 

większy niż 3, po 5 latach 

ekspozycji w atmosferze 

miejskiej 

PN-EN ISO 4628-

7:2005 

10 Zdolność mostkowania rys Dla powłok elastycznych 

należy określić klasę 

przenoszenia rys 

PN-EN 1062-7:2005  
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2.3.2. Stopień usuwania rysunków z zabezpieczonych powierzchni 

 

Wszystkie wyroby służące do ochrony przed graffiti powinny mieć określony stopień 

usuwania rysunków z zabezpieczonych powierzchni.  

 

Stopień usuwania graffiti określa się w czasie badań, w trakcie których wykonuje się 

25 pełnych cykli czyszczenia za pomocą gąbki, na którą nałożono czyste, bawełniane 

szmatki. Jeżeli graffiti nie jest usunięte za pomocą czystej suchej szmatki, jest ona nasączana 

kolejno coraz mocniejszymi środkami czyszczącymi. Stopień usuwania graffiti ocenia się wg 

tablicy 2. 

  

Tablica 2. Stopnie usuwania graffiti  

 

 

Lp. 

   

Sposób usuwania graffiti 

Stopień 

usuwania 

graffiti 

Postępowanie przy nieusunięciu 

graffiti 

1 Całkowite usunięcie graffiti 

za pomocą suchej szmatki 

Stopień  

I 
jeżeli nie usunięto graffiti – pkt 2 

2 Całkowite usunięcie graffiti 

za pomocą średniego 

detergentu, 1% roztwór 

solny 

Stopień II 
 

jeżeli nie usunięto graffiti – pkt 3 

3 Całkowite usunięcie graffiti 

za pomocą mocnego środka 

czyszczącego 

Stopień III 
 

jeżeli nie usunięto graffiti – pkt 4 

4 Całkowite usunięcie graffiti 

za pomocą alkoholu 

izopropylowego 

Stopień IV 
jeżeli nie usunięto graffiti – pkt 5 

5 Całkowite usunięcie graffiti 

za pomocą MEK 

Stopień V 
jeżeli nie usunięto graffiti – pkt 6 

6 Graffiti niesczyszczalne - - 

 

2.3.3. Trwałość zabezpieczenia 

 

Materiały do zabezpieczeń antygraffiti powinny mieć zdefiniowaną trwałość 

zabezpieczenia, którą określa się liczbą cykli nakładania i usuwania graffiti, po której graffiti 

z zabezpieczonej powierzchni już nie da się usunąć. W karcie technicznej produktu powinien 

być podany stopień usuwalności graffiti, czyli jaki środek usuwa całkowicie graffiti. Dla 

systemów trwałych zaleca się, aby zdolność wielokrotnego usuwania graffiti była nie 

mniejsza niż 10. W miejscach szczególnie narażonych na rysunki graffiti zaleca się stosować 

systemy o trwałości nie mniejszej niż 50 cykli.  
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3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

 

Wybór sprzętu i narzędzi do wykonania robót podlega akceptacji Inżyniera. 

 

Poza tym Wykonawca zobowiązany jest posiadać niezbędny sprzęt do wykonywania 

robót, zgodnie z przyjętą technologią i kartami technicznymi materiałów. oraz konieczny, 

podstawowy sprzęt laboratoryjny do kontroli procesu technologicznego i wykonanych prac. 

Podczas robót Wykonawca zobowiązany jest kontrolować warunki atmosferyczne, a podczas 

robót posiadać do dyspozycji:  

 wilgotnościomierz,  

 termometry do pomiaru temperatury powietrza i podłoża betonowego. 

 

Wykonawca wykonujący zabezpieczenie powinien dysponować następującym 

sprzętem: 

 sprężarką o wydajności 10 m3/h, 

 mieszadłem wolnoobrotowym, 

 wałkiem lub pędzlem, 

 naczyniami i wiadrami blaszanymi emaliowanymi.  

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”.  

4.2. Transport materiałów   

 

 Materiały do wykonywania ochrony powierzchniowej powinny być pakowane w 

oryginalne opakowania producenta. Na każdym opakowaniu powinna być umieszczona 

etykieta zawierająca dane: 

 

– nazwę i adres producenta, 

– nazwę wyrobu, 

– oznaczenie, 

– datę produkcji, 

– masę netto, 

– termin przydatności do użycia, 

– informację o uzyskaniu przez wyrób aprobaty technicznej IBDiM, 

– informację o proporcji mieszania, 
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– sposób przechowywania i stosowania materiałów i zachowania przy tym niezbędnych 

środków ostrożności, BHP i ochrony środowiska. 

 

 Materiały powinny być przechowywane w suchych, chłodnych pomieszczeniach, w 

oryginalnych, szczelnie zamkniętych opakowaniach, z dala od źródeł ognia i elementów 

grzejnych, w warunkach zabezpieczających je przed nasłonecznieniem i wpływami 

atmosferycznymi.  

 

 Materiały należy transportować krytymi środkami transportu chroniąc opakowania przed 

uszkodzeniami mechanicznymi. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

 

 Ogólne zasady wykonywania robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

5.2. Zasady wykonywania robót  

 

Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 

 

1. roboty przygotowawcze, 

2. przygotowanie podłoża betonowego, 

3. nałożenie powłoki, 

4. roboty wykończeniowe. 

5.3. Roboty przygotowawcze 

 Przed przystąpieniem do robót należy: 

 

– ustalić materiały niezbędne do wykonania robót, 

– określić kolejność, sposób i termin wykonania robót. 

 

 Do Wykonawcy należy również wykonanie, zabezpieczenie, utrzymanie oraz rozbiórka 

rusztowań, pomostów roboczych i innych urządzeń pomocniczych niezbędnych do 

prowadzenia robót. 

5.4. Przygotowanie podłoża do nakładania powłoki antygraffiti 

 

5.4.1. Warunki ogólne 

 

 Bez względu na rodzaj stosowanej ochrony powierzchniowej podłoże betonowe wymaga 

specjalnych przygotowań. Właściwe oczyszczenie betonu ma decydujące znaczenie dla 

trwałości i jakości stosowanych zabezpieczeń. Przygotowanie podłoża ma na celu 

zapewnienie warunków do właściwego zastosowania materiału do ochrony powierzchniowej 

antygraffiti. 
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W każdym przypadku podłoże powinno być przygotowane zgodnie z zaleceniami 

producenta podanymi w karcie technicznej produktu. Z przygotowania podłoża Wykonawca 

powinien przygotować protokół.  

 

5.4.2. Wymagania dla podłoża pod powłokę antygraffiti 

 

 Zgodnie z kartą techniczną stosowanego materiału.  

5.5. Warunki atmosferyczne w trakcie wykonywania robót 

 

 Jeżeli producent materiałów nie podaje inaczej w karcie technicznej materiału, to 

podczas wykonywania ochrony powierzchniowej antygraffiti powinny być spełnione 

następujące warunki: 

– prace powinny być prowadzone w temperaturze nie wyższej niż 30°C, nie niższej niż +5°C  

i wyższej o min. 3°C od temperatury punktu rosy przy wilgotności względnej nie wyższej 

niż 80%. Nie wolno malować powierzchni konstrukcji betonowych pokrytych miejscowo 

szronem (dotyczy materiałów stosowanych w ujemnych temperaturach), 

– niedopuszczalne jest wykonywanie powłok podczas złej pogody - silnego wiatru, deszczu, 

we mgle oraz przy pojawiającej się na powierzchni betonu rosie, 

– temperatura środka ochronnego powinna być zgodna z wymaganiami producenta (zwykle 

powinna być wyższa od 15°C i niższa od 25°C). 

 

Podczas nakładania powłok Wykonawca zobowiązany jest kontrolować wilgotność 

podłoża oraz temperaturę powietrza i podłoża. Parametry te muszą odpowiadać wymaganiom 

podanym w kartach technicznych, Polskich Normach lub aprobatach technicznych. Pomiary 

warunków atmosferycznych należy wykonywać co 3-4 godziny i przy każdej odczuwalnej 

zmianie pogody. Z pomiarów warunków klimatycznych Wykonawca powinien sporządzić 

protokół. Przykład protokołu podano w załączniku 4B. 

5.6. Przygotowanie materiałów 

 

 Przed przystąpieniem do przygotowania materiałów należy sprawdzić zgodność 

materiału z WWiORB, stan opakowań i termin przydatności do stosowania.  

 

 Z kontroli jakości materiałów do ochrony powierzchniowej (w tym materiału 

gruntującego, jeśli występuje w systemie) Wykonawca powinien sporządzić protokół.  

 

 Jeżeli producent materiału nie przewiduje inaczej w karcie technicznej, to materiały 

należy przygotować do aplikacji, jak poniżej: 

– materiały jednoskładnikowe 
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 Materiały jednoskładnikowe dostarczane są w formie gotowej do użycia po dokładnym 

wymieszaniu (np. woski do ochrony tymczasowej). Materiał należy wymieszać 

mieszadłem wolnoobrotowym bezpośrednio przed zastosowaniem. Przed użyciem materiał 

powinien być pozbawiony pęcherzyków powietrza, 

– materiały dwuskładnikowe 

 

Materiały dwuskładnikowe (składnik A i składnik B) konfekcjonowane są w 

odpowiednich proporcjach fabrycznie; gotowy do użycia produkt uzyskuje się przez 

dokładne wymieszanie składników A i B; mieszać należy mieszadłem wolnoobrotowym 

około 3-4 min.; Po wymieszaniu należy preparat przelać do czystego pojemnika i jeszcze 

raz wymieszać. Po wymieszaniu - bezpośrednio przed zastosowaniem, materiał powinien 

stanowić jednorodną mieszaninę, bez widocznych smug i pęcherzyków powietrza, 

 

5.7. Nakładanie powłok 

 

5.7.1. Warunki ogólne 

 

 Roboty powinny być wykonywane przez specjalistyczne firmy. Przy wykonywaniu robót 

należy zawsze i bezwzględnie przestrzegać zaleceń technologicznych określonych przez 

producenta materiału. Zalecenia te zawarte są w kartach technicznych materiałów i 

opracowane przez jego producenta. Każdy z materiałów przeznaczony do zabezpieczenia 

antygraffiti ma swoją specyfikę stosowania i dla każdego materiału można określić nieco inne 

wymagania dotyczące warunków pogodowych, warunków przygotowania i wilgotności 

podłoża oraz warunków wykonywania kolejnych warstw. Ścisłe przestrzeganie zaleceń 

technologicznych producenta materiału ma decydujący wpływ na trwałość wykonywanych 

powłok.  

5.7.2. Metody nakładania powłok  

 Materiał należy nakładać metodą zalecaną przez producenta w karcie technicznej 

produktu. Zwykle stosuje się malowanie pędzlem, wałkiem lub natryskiem pneumatycznym.  

 Metoda aplikacji powłoki powinna zostać określona po wyborze konkretnego materiału. 

Jeżeli producent materiału nie podaje inaczej, przy stosowaniu poszczególnych metod 

nakładania powłok i wypraw należy stosować się do zasad i ograniczeń podanych poniżej.  

5.8.  Pielęgnacja powłoki  

 

 Jeżeli producent nie podaje inaczej, bezpośrednio po ukończeniu prac związanych z 

zabezpieczeniem powierzchni betonu powłoką antygraffiti należy chronić tę powierzchnię 

przed intensywnym nasłonecznieniem, silnym wiatrem, a także rosą, deszczem oraz spadkiem 

temperatury powietrza poniżej 5°C i przegrzaniem powyżej 25°C przez czas określony przez 

producenta materiału w kartach technicznych. Wykonaną powłokę należy również przez 7 dni 

chronić przed zabrudzeniami graffiti. 
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5.9. Usuwanie graffiti 

 

 Graffiti należy usuwać szybko, najwyżej kilka dni po jego powstaniu. W przeciwnym 

wypadku, gdy farby wyschną i w pełni się utwardzą, usuwanie graffiti nawet z powierzchni 

zabezpieczonych nie jest już tak skuteczne. Należy przestrzegać okresu, w jakim powłoka 

ochronna osiągnie pełną wytrzymałość, po którym można stosować preparat do usuwania 

graffiti. Do usuwania graffiti należy stosować środek zalecany przez producenta materiału 

ochronnego. 

 

Jeżeli producent materiału ochronnego  nie podaje inaczej usuwanie graffiti 

przeprowadza się w następujący sposób: 

 

– w miejscu graffiti należy nanieść przy pomocy pędzla środek do usuwania graffiti (zwykle 

jest to żel). Orientacyjne zużycie środka wynosi ok. 100÷200 g/m2 napisu. Powierzchnia 

przed nałożeniem środka musi być powierzchniowo sucha. Przy pracy należy stosować 

środki ostrożności i ochrony osobistej, takie jak rękawice gumowe i okulary, gdyż środek 

działa jako silny rozpuszczalnik, 

– nałożoną warstwę żelu należy pozostawić na 5-10 minut,  

– następnie powierzchnię należy zmyć chłodną wodą. Jeżeli producent nie podaje inaczej, 

nie można używać do zmywania żelu wody o temperaturze  30°C oraz wody pod 

ciśnieniem. Nie można też stosować myjek ciśnieniowych, 

– graffiti należy zmywać możliwie jak najszybciej od momentu pojawienia się na powłoce 

zabezpieczającej (w ciągu 48 godzin od momentu pojawienia się), 

– w przypadku bardzo silnych graffiti operację zmywania należy powtarzać 2-3 krotnie. W 

takim przypadku należy po pierwszym zmyciu graffiti powierzchnię bardzo dokładnie 

osuszyć, 

– materiały do zabezpieczeń antygraffiti  mają zdefiniowaną trwałość zabezpieczenia, którą 

określa się liczbą cykli nakładania i usuwania graffiti, po której graffiti z zabezpieczonej 

powierzchni już nie da się usunąć. Po tym okresie należy na nowo odtworzyć powłokę 

zabezpieczającą, nakładając materiał ochronny w miejscach, gdzie wykonano usuwanie 

napisów,  

– postępowanie dotyczące zmywania graffiti inne niż podane w instrukcji producenta może 

doprowadzić do zniszczenia powłok zabezpieczających i jednocześnie wiąże się z utratą 

gwarancji na system antygraffiti. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

 

 uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i 

powszechnego stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, aprobaty 

techniczne, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), potwierdzające 

zgodność materiałów z wymaganiami pktu 1 niniejszej specyfikacji, 
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 ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania 

robót, określone  w pkcie 1 lub przez Inżyniera. 

 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do 

akceptacji. 

 

 Podczas robót Wykonawca zobowiązany jest prowadzić protokół wykonania ochrony 

powierzchniowej, w którym podaje wszystkie niezbędne informacje o warunkach 

atmosferycznych, stanie używanych materiałów, parametrach technologicznych wbudowania 

materiałów, ilości zastosowanych materiałów oraz wyniki badań wykonanych powłok.  

6.3. Kontrola jakości materiałów 

 

 Kontrolę wytwarzania materiałów prowadzi producent w ramach nadzoru 

wewnętrznego. Za sprawdzenie przydatności materiałów oraz jakości wbudowania 

odpowiada Wykonawca. 

 

 Akceptacja materiałów następuje na podstawie Polskich Norm lub, w wypadku ich 

braku, aprobat technicznych i sprawdzeniu ich na zgodność z wymaganiami specyfikacji 

technicznej. Wykonawca przedstawi Inżynierowi certyfikat zgodności lub deklaracje 

zgodności danej partii materiału z Polską Normą lub aprobatą techniczną, a także kartę 

techniczną materiału. Na żądanie Inżyniera Wykonawca przedstawi aktualne wyniki badań 

materiałów wykonanych w ramach nadzoru wewnętrznego przez producenta. 

 

 Przed zastosowaniem materiałów Wykonawca zobowiązany jest sprawdzić: 

– nr produktu, 

– stan opakowań materiału, 

– warunki przechowywania materiału, 

– datę produkcji i datę przydatności do stosowania. 

Dodatkowo po otwarciu pojemnika z materiałem Wykonawca powinien ocenić jego wygląd. 

 

 Z kontroli jakości materiałów powinien zostać sporządzony protokół.  

6.4. Kontrola przygotowania podłoża 

 

 Wykonawca zobowiązany jest przedstawić Inżynierowi do akceptacji wyniki badań 

podłoża, które powinny odpowiadać wymaganiom podanym w pkcie 2.5. Z przygotowania 

podłoża zostanie sporządzony protokół. 

6.5. Kontrola wykonania zabezpieczenia  

 

6.5.1. Kontrola przygotowania materiałów i nakładania powłok 
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 Podczas przygotowywania materiałów do użycia należy sprawdzać zachowanie 

proporcji mieszania składników, zachowania czasu mieszania składników. Należy też 

kontrolować zachowanie czasu nakładania materiałów i odstępy czasowe pomiędzy 

układaniem kolejnych warstw. 

 

6.5.2. Badanie wykonanej powłoki lub wyprawy 

 

6.5.2.1. Ocena wizualna powłok i wypraw 

 

 Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego obejmuje wzrokową ocenę stanu całej powłoki wg 

wymagań podanych w tablicy 3. 

Tablica 3. Ocena wizualna jakości powłok i wypraw ochronnych 

Lp. Cecha powłoki Wymagania 

1 Połysk jednolity na całej powierzchni 

2 Barwa jednolita na całej powierzchni, zgodna ze wzorcem 

3 Zmięknienie powłoki niedopuszczalne 

4 Ubytki niedopuszczalne 

5 Chropowatość niedopuszczalna - w przypadku gładkich powłok 

6 Kratery dopuszczalna o charakterze ukłuć szpilki 

7 Zacieki niedopuszczalne 

8 Marszczenie się wymalowania niedopuszczalne 

9 Rysy i pęknięcia niedopuszczalne 

10 Pęcherze niedopuszczalne 

11 Odspajanie się powłoki  niedopuszczalne 

Cała powierzchnia betonu powinna być dokładnie pokryta materiałem ochronnym. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru 

Końcowego jednostka określona w STWiORB. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

 

Ogólne zasady odbioru robót podano w  D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
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– przygotowanie podłoża do ułożenia powłoki, 

– ułożenie powłoki gruntującej i międzywarstw. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a 

Wykonawcą. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie 

przepisy prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego 

„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia 

budowlanego”. 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 

 

PN-EN ISO 2808:2000 Farby i lakiery. Oznaczanie grubości powłoki 

PN-EN 1542:2000 Wyroby i systemy do ochrony i  napraw konstrukcji betonowych. 

Metody badań. Pomiar przyczepności przez odrywanie 

PN-EN ISO 7783-

1:2001 

Farby i lakiery. Oznaczanie współczynnika przenikania pary 

wodnej. Część 1: Metoda szalkowa dla swobodnych powłok 

PN-EN 1062-6:2003 Farby i lakiery. Wyroby lakierowe i systemy powłokowe 

stosowane na zewnątrz na mury i beton. Część 6: Oznaczanie 

przepuszczalności dwutlenku węgla 

PN-EN 13687-1:2002 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych. 

Metody badań. Oznaczanie kompatybilności termicznej. Część 1 : 

Cykliczne zamrażanie-rozmrażanie przy zanurzeniu w soli 

odladzającej 

PN EN ISO 6272-

1:2005+Ap1:2005 

Farby i lakiery. Badania nagłego odkształcenia (odporność na 

uderzenie). Część 1: Badanie za pomocą spadającego ciężarka, 

wgłębisk o dużej powierzchni 

PN-EN ISO 4628-

7:2005 

Farby i lakiery. Ocena zniszczenia powłok. Określanie ilości i 

rozmiaru uszkodzeń oraz intensywności jednolitych zmian w 

wyglądzie. Część 7: Ocena stopnia skredowania metodą aksamitu 

PN-EN 1062-7:2005 Farby i lakiery. Wyroby lakierowe i systemy powłokowe 

stosowane na zewnątrz na mury i beton. Część 7: Oznaczanie 

właściwości pokrywania rys 

PN-EN 1542:2000 Wyroby i systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych. 

Metody badań. Pomiar przyczepności przez odrywanie 

 

Zalecenia do wykonywania oraz odbioru napraw i ochrony powierzchniowej betonu w 

konstrukcjach mostowych, GDDP, 1998  

 


